
Ny Hjorteviltstrategi 



Rapport fra 1995: Handlingsplan for hjortevilt 
mot år 2000

Litt historikk

Oppnevnt gruppe skule tilrå på:

- Operative  miljømål på regionalt og lokalt nivå

- Nødvendige tiltak for å sikre godt 

beslutningsgrunnlag (overvåking, FoU)

- Forvaltningsmodeller og –verktøy

- Tiltak for best mulig jaktutøvelse

- Rolle- og funksjonsfordeling mellom offentlig 

forvaltning og organisasjonene

- Bruk av økonomiske virkemidler



Litt historikk

Mer enn 100 møtedeltakere i 2003

• Bakgrunn var større endringer i viltloven i 
2000 – større ansvar til kommunene

• Samarbeidsarena for alle 
forvaltningsnivåer

• Målet var anbefalinger om hva som bør 
gjøres framover



Litt historikk

Rapport fra 2004, basert på 
tematikken fra møtet på Honne i 2003

Utfordringer og muligheter delt i fire 
kategorier:

• Samarbeid og samhandling

• Virkemidler og rammevilkår

• Kompetanse, informasjon og dataflyt

• Forskning og utvikling



Villrein og Samfunn 2004 - 2005  

Arealendringer og fragmentering største utfordringer

5 pilarer som forvaltningen av norske villreinfjell bør stå 
på i fremtiden:

• Løfte villreinen fra ”menighet” til samfunn
• Sterkere fokus på arealforvaltningen 
• Slutt på ”bit for bit” – forvaltningen 
• Større sammenhengende leveområder for villrein
• Tilrettelegge for bærekraftig verdiskaping 



Politisk oppfølging

• Villreinen og villreinfjellene er 

gitt en sentral plass

• Nasjonalt resultatmål: 

Villreinens leveområder 

skal sikres

• Innst.S.nr.228(2004-2005):

Komiteen støtter de 

arealpolitiske målene slik de 

er listet opp i meldingen, og 

vil særlig understreke at 

villreinens leveområder 

skal sikres....



St.meld.nr.26 (2006 – 2007)

Regjeringens miljøvernpolitikk og rikets miljøtilstand

5.3.4 Sikring av villreinens 
leveområder

Regjeringen vil:

• Sikre villreinens sentrale plass i 
norsk fjellfauna, gjennom 
regionale planer og etablering av 
europeiske og nasjonale 
villreinområder. Foto: Vemund Jaren



Litt historikk



Oppdrag fra LMD

Departementet viser til evaluering av Strategi for forvaltning av hjortevilt (2009) 

utført av Menon Economics m.fl. (rapport 41/2021) og Miljødirektoratets brev av 

29. juni 2021 med forslag til plan for utarbeidelse av ny strategi for forvaltning av 

hjortevilt. Departementet ber direktoratet utarbeide en ny hjorteviltstrategi som 

skissert i oversendt plan. Bred involvering og forankring hos berørte aktører er 

sentralt. Arbeidet skal starte opp senest 2. halvår 2022, og en plan for prosessen 

oversendes departementet innen 15. september 2022. 

Foto: Per Jordhøy



Ressursgruppe

Direktorat

Fylkes-
kommuner

Kommuner

Rettighets-
havere

Jegere

Kunnskaps-
leverandører



Utfordringer



Bestandsutvikling



Viltkjøtt

Viltkjøtt



Rekruttering



Samarbeid



Viltulykker



Helse

Runar Bjøberg

• Klima

• Skrantesjuke

• Parasitter



Arealbrukskonflikter

Foto: Høgskolen i Innlandet



Vi er avhengige av god samfunnsaksept
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På generelt grunnlag, hvor positiv eller negativ stiller du deg til jakt?» I prosent 
av base n=600

Svært positiv Ganske positiv Ganske negativ Svært negativ Vet ikke

74 prosent er positive til jakt, samme 
nivå som i 2017

▪ Andel som er positive er på samme nivå som i 2017. Ca. én av 

fire er svært positive, mens omtrent halvparten er ganske 

positive

▪ Menn er ikke uventet mer positive til jakt enn kvinner.

▪ Det er relativt stor variasjon på alder, hvor de midtre 

aldersgruppene er mest positive. 

▪ Det er særlig de i aldersgruppen 15-29 år som har blitt mer 

positive enn i 2017.
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Miljøbarometeret – TNS 
Gallup



31

30

18

24

22

24

23

17

21

22

19

21

22

55

56

64

61

63

55

56

63

60

58

56

57

59

9

9

11

10

8

13

15

13

12

14

15

17

14

3

3

4

4

3

5

3

3

4

4

6

3

3

2020

2017

2014

2012

2010

2008

2007

2006

2005

2004

2003

2002

2001

Hvor stor tiltro har du til at jakt i Norge utøves på en human og forsvarlig 
måte?» I prosent av base n=600. 

Svært stor tiltro Ganske stor tiltro Ganske liten tiltro Svært liten tiltro Vet ikke

Tiltro til human jakt ligger på samme 
nivå som i 2017

▪ Ingen endringer i tiltro til at jakt i Norge utøves på en human 

og forsvarlig måte.

▪ Aldersgruppen 45-59 har siden 2008 hatt en økende tiltro til at 

det blir utført human jakt.

▪ De yngre er som tidligere var mer skeptiske har blitt atskillig 

mye mer positive til at jakten i Norge er human. Men, 

personer over 60 år har blitt noe mer skeptisk.
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Lokalforvalteren og jegeren møter nye 

brukergrupper som stiller en ny type spørsmål

• Skal vi jakte? - og skal vi jakte overalt?

• Liten gruppe jegere. Kun 92 000 jaktet hjortevilt i 
2019/2020 – det er 1,7 % av befolkningen (5,4 mill)



Hva er dyrevelferd i jaktsammenheng?

Jakt innebærer 
tross alt å ta liv.



Det tar tid å etablere gode løsninger…



Vi jobber på vi…..



Tentativ arbeidsplan



Legges fram i 1.kvartal 2024

Behandles i vårsesjonen
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